

# 大理市教育体育局： 实施教育精准扶贫 阻断贫困代际传递

□ 通讯员 张益秋 杨尔华

“扶贫先扶志，扶贫必扶智”，大理市教育体育局作为脱贫攻坚教育保障的职能部门，近年来，紧紧围绕脱贫攻坚工作实际，以提高贫困人口素质为目标，以改善贫困村办学条件、资助贫困家庭子女入学为重点，以全力巩固农村义务教育均衡发展为主线，以建档立卡贫困家庭学龄人口资助为突破，全面实施教育精准扶贫，阻断贫困代际传递。

大理市共有各级各类学校282所，在校学生106686人。2020年，大理市建档立卡贫困户在校学生共2788人。目前，义务教育阶段建档立卡贫困户学生实现零辍学，非建档立卡贫困户辍学学生已全部返校，义务教育阶段辍学学生已动态清零。

在实施教育精准扶贫工作中，

大理市教育体育局把抓好教育精准扶贫作为提升义务教育均衡发展成果，促进教育公平，办好人民满意教育的强大动力，紧紧围绕“保障建档立卡贫困户孩子都能接受良好教育，阻断贫困代际传递，从根本上促进贫困家庭脱贫致富”作为基础目标，开展控辍保学一个都不能少专项工作，通过狠抓控辍保学，提升义务教育巩固率。

大理市教育体育局局长洪玮说：“我们局主要承担教育脱贫保障工作，控辍保学我们遵循的机制是‘双线四级’，双线一个是政府一条线，一个是教育一条线，政府这边是‘市-镇-村-组’四级，教育这条是‘市教体局-中心校-学校-教师’四级，通过‘双线四级’的共同努力，我们整个大理市到目前为止建档立卡贫困户的学生实现动态清零”。

据了解，从2016到2020年上半年，全市累计完成各类家庭经济

困难学生资助88966人次，投入资助资金9386.299万元。其中，资助大理市建档立卡贫困户在校学生13207人次。在实施教育精准扶贫，大理市教育体育局还通过健全资助体系，做到精准助学，培养一技之长，做到精准帮扶，不让贫困学生“掉队”。同时突出帮扶家庭经济困难学生和提高贫困村学校办学水平两个重点，进一步优化教育资源配置，推进教育均衡发展，多措并举全力推进教育精准扶贫工作，确保建档立卡贫困户子女不因贫失学。

“在精准资助方面我们首先通过市政村组和学校方面进行精准的筛选，确定资助对象，大理市还成立了从幼儿园到大学的全覆盖资助政策，不同阶段有不同的资助政策，从两千元到一万元不等，这是资金的资助”洪玮说，“另外，还有技术的资助，对两后生，我们给

他们一个技术上的资助，让他有一技之长”。

教育脱贫统揽教育各项工作，精准定位、精准施策、精准发力，聚焦每一所学校、每一个孩子、每一个家庭。为进一步落实教育扶贫政策，下一步工作中大理市教育体育局将进一步精准建档立卡贫困户学生信息，做到精准资助和动态管理有效结合并全面落实省、州、市各项资助政策，抓准抓实精准资助，确保资助不漏1人，并进一步加强控辍保学工作，确保义务教育阶段学生“零辍学”，让每一个学生都劝得回来，留得下来，学得好并增强自信心。

洪玮表示：“在今后的工作中，我们将在大理市委市政府的领导下，进一步落实扶贫政策，进一步精准建档立卡贫困户学生的信息，进一步加强控辍保学工作，确保全市的教育跟全国的脱贫攻坚同步，努力办人民满意的教育”。



为庆祝中国少年先锋队成立71周年，10月13日上午，大理市少工委举行“我和红领巾的故事”演讲比赛。参赛选手热情洋溢的演讲，为全校的少先队员上了一堂生动的中国少年先锋队课，纷纷表示要牢记嘱托，扣好人生第一粒扣子，做新时代的社会主义接班人。 [通讯员 杨萍摄]

## 大理州教育体育党工委举办 2020年“万名党员进党校”培训

本报讯(通讯员 张明) 10月10日至12日，大理州教育体育党工委举办“万名党员进党校”培训。直属各党委、党(总)支部在职党员五百多人参加了培训。

培训邀请省州市委党校理论教育工作者、州委组织部党务干部、州教育体育党工委领导。分别以《深入学习贯彻习近平总书记重

要讲话精神 全力推动大理教育体育高质量发展》《新时代中国共产党“不忘初心”的现实启示——以“华坪女高”为例》等专题进行了辅导，并观看了廉政教育专题片《叩问初心》。培训尾声，学员们围绕“以张桂梅为榜样，做一名合格的共产党员”主题开展了交流发言。

## 祥云刘厂镇圆满完成 2020年秋季动物集中免疫

本报讯(通讯员 朱江) 日前，祥云县刘厂镇秋季动物集中免疫全部完成。

集中免疫针对猪口蹄疫免疫注射50448头，免疫密度达98%；猪瘟、高致病性蓝耳免疫注射50448头，免疫密度达98%；牛口蹄疫免疫注射347头，免疫密度达99%；羊口蹄疫

免疫注射3666只，免疫密度达98%；羊小反刍兽疫免疫注射3678只，免疫密度达99%；鸡高致病性禽流感免疫注射745947羽，免疫密度达99%；鸡新城疫免疫注射745947羽，免疫密度达99%。禽法氏囊免疫注射393627羽，犬只狂犬病免疫注射289只，猪肺疫免疫注射937头。

## 巍山永建镇 水稻连续11年丰产丰收

本报讯(通讯员 杨世和) 10月8日，巍山县永建镇禾谷村水稻田里机声隆隆，村民正利用晴好天气加紧抢收成熟的水稻。

永建镇是农业为主的乡镇，传统农业占了主要地位，水稻又是主要大春作物之一，永建镇把粮食产业作为重点工作来抓，抓实抓落。今年，为了确保粮食安全，永建镇成立大春生产服务小组，成员由各村的党员干部、种植能手、农业服务

中心的技术员等组成，对大春生产进行技术指导。各村依靠基层党组织引领，大春生产服务小组的技术深化服务指导，以及各部门协调配合服务，克服前期干旱少雨的不利条件，水稻亩产总产再创新高，筑牢粮食安全“第一道防线”，实现水稻连续11年丰产丰收。

据了解，今年，永建镇共种植水稻19200亩，平均亩产达670公斤以上。

## 大理州供销社 在服务“三农”中快速发展

本报讯(通讯员 李重新 张锋华) 近年来，大理州供销社坚持服务“三农”宗旨，扎根农村、服务农民，努力成为全州农业生产、农村发展、农民生活提供优质服务的。

社有企业持续壮大。牢固树立“供销企业强则供销经济强、供销经济强则供销事业强”的发展理念，通过广泛调研、科学规划、突出重点、分类实施，稳步推进生产体系、加工体系、销售体系、服务体系社有企业建设，多措并举做强做大社有企业。短短几年，就使全州的供销社有全资及参控股企业发展到66家，注册资本突破2.5亿元。目前，全州供销社系统参控股企业已涵盖农资、日用消费品、农副产品、再生资源、烟花爆竹等各个行业，走在了全省供销社系统社有企业改革创新的前列。

服务能力持续提升。领办发展农民专业合作社2240个，其中州级以上的示范社414个，供销社系统农民专业合作社发展正在由数量型向质量型转变，示范带动作用显著增强，“两社一会”基本覆盖全州村、社区一级。全州乡镇和村级基层社恢复重建、改造提升稳步推进，创建了剑川县沙溪镇供销社、祥云县禾甸镇茨芭村

供销社社等一大批乡镇和村(社区)标杆社。发展、培养、吸纳了一大批兴农、爱农、为农、懂市场、善经营、会管理的优秀人才进入基层社担任职务。连通城乡、惠及农民的供销网络服务体系持续恢复重建，服务“三农”的能力不断得到提升与增强。

电商发展势头强劲。依托全国供销“扶贫832”和“供销e家”等电子商务平台，为全州消费扶贫和农特产品线上推介提供有力支撑。截至10月10日，全州12县(市)均有2个以上企业、5个以上农特产品进入“扶贫832”和“供销e家”平台展示，销售额持续增长。为进一步拉动消费扶贫，让我州的农特产品尽快走出云南，进入北京、上海、广州等大都市。今年3月，集全州供销社农产品资源优势、组织优势和“丰农”“丰农”公司的加工、销售平台优势，由云龙县“丰农”农业开发有限公司、大理州供销社联合社和12县(市)供销社共同出资组建了大理州“滇路农”高原特色农产品销售有限责任公司，并同步成立了大理州高原特色农产品展销中心，实行线上为主、线下为辅的销售模式，截至10月11日，销售额已突破400万元。



洱源县炼铁乡月亮坪村即将采摘的白芸豆。(摄于10月7日)

近年来，被称为高原绿色食品之一的白芸豆在市场上一直走俏，每公斤原产地收购价12元左右，有力促进高海拔地区的豆类产业的发展，同时拓宽了高海拔地区农民增收防返贫的渠道。

[通讯员 杨世明 摄]

## 不要做 党员干部里的“阿Q”

□ 闭春龙

阿Q是鲁迅先生写的《阿Q正传》里的主人公，“精神胜利法”是他典型的特征也就是“阿Q精神”，具体表现为自尊自大、自轻自贱、自欺欺人、欺软怕硬等一系列特点。正如小说的结尾所说“阿Q的子孙繁多，至今不绝”，现在党员干部里依然有“阿Q”的存在。

党员干部里的“阿Q”有很多具象。在理论学习上，有些党员干部自认为“电量满格”，不重视新理论新知识的学习，忽视事物不断变化发展，始终用固有的思维和方法开展工作，不思进取，裹足不前。在工作中，对领导毫无原则地阿谀奉承，对待下级和群众颐指气使“摆架子”“耍官威”，若做出一点成绩便沾沾自喜、自吹自擂，这样的党员干部就是典型的“阿Q”。

党员干部作为党和国家事业的中坚力量，要始终保持清醒头脑，始终保持奋发有为的精神，不能当“阿Q”，更不能当“阿Q精神”来干工作。

## 教育之变

□ 李松

闲暇之际，几个同事在一起聊起了现在的孩子真幸福，不为衣愁，不为饭忧，上下学有车接送……过去，身在农村的多数孩子们，每天下午放学回家吃完饭以后，几乎都要外出找一些猪草回来，然后才能做作业，同时还要力所能及地帮助家人做一些家务；每年基本上只能添置一套新衣服，只有逢年过节才能吃上好的一顿饭，平时十天半月吃不上一次肉。

是啊，从1978年改革开放至今，40多年过去了，在这40多年里，是中国经济、政治、文化、军事、科技等各方面飞速发展的40年。其中，在我国教育发展的这40多年里，从上学上到九年义务教育；从挤独木桥到大众化教育；从考入大学的凤毛麟角到现在的大学生成堆，这些都是中国教育发展的成果。国民接受教育程度在逐年提升，不论是贫困山区还是大城市，所有孩子都有机会接受教育，并通过读书进入大学，从而改变自己的命运。

张老师是我校的一位退休教师，就住在学校附近，平时有空就会带着孙子来学校东看看、西瞧瞧，还常常向我们讲讲他工作时候的事，边讲边感慨学校建设越来越好了。他说刚参加工作的时候，学校的办学条件十分简陋，生产队的仓库、空房就是教室，也没有危房一说，甚至有的在庙里；两根木头、一块木板，刷上油漆就是黑板，学生的课桌椅不够，家长就从家里搬来各种各样的桌椅，看起来不像是教室，更像是卖家具的地方，老师拿起一根粉笔就开始上课；找来一个坏的铁犁挂在房梁上，再拿一根钢筋，上课或者下课就用

钢筋敲几下铁犁；有表的人很少，因此大家时间观念也不强，想多上一会儿就多上一会儿；到了农忙时候，大一点的学生有的就回家帮忙去了。现在好了，学校规划越来越科学，宽敞明亮的钢混结构的教学楼一幢比一幢漂亮，电子白板成了标配，加上互联网的神助攻，教师、学生几乎可以查找到所有的知识。他说他退休的时候感觉很失落，很想再干几年，不过身体、知识、理念都跟不上，让我们好好教孩子们。

在不断变化、发展的多年间，国家先后印发了《关于完善农村义务教育管理体制的通知》《关于进一步改善城乡义务教育经费保障机制的通知》《关于全面深化新时代教师队伍建设改革的意见》等相关文件、法规。保证农村义务教育投入，落实两免一补的政策，让更多的农村学生接受九年义务教育。国家财政性教育经费投入达四万多亿元，要整合农村义务教育经费保障机制和城市义务教育奖补政策，建立统一的中央和地方分项目、按比例分担的城乡义务教育经费保障机制，为教育的公平化提供保障；要不断提高教师的地位、待遇，真正让教师成为令人羡慕的职业，为教师的职业发展、生活提供保障，能够安心从事教育，为国家的教育做出贡献。这一系列政策的落实，切实从体制、经费、教师队伍等各个方面为我国教育水平的提升奠定了坚实的基础。

今天，我国的教育事业已然插上了腾飞的翅膀，相信在不久的将来，在全国人民的共同努力下，我国的教育事业必定会走在世界的前列，领跑世界教育。



讲个小康故事给俺听  
主办单位：中共大理州委宣传部 大理日报社  
投稿邮箱：dlrbtg@163.com